2025年5月23日 星期五 责编/林威 美编/杰清 校对/王魁



冲刺中高考 中医支招养心去疲劳

心烦失眠、疲倦乏力、食欲不振该如何调节? 专家支招开方, 助考生活力满满迎大考



小满心火盛 易心烦失眠

阮传亮介绍,中医素有"夏主心"的说法,小满时节阳气渐盛,调节心火至关重要。家长应该给孩子营造良好的应考环境,让孩子保持心情舒畅,避免心火过旺引发心烦失眠

等症状。

这段时间,天气炎热 且湿度大,有些考生动辄 出汗口渴,再加上复习压 力大,更容易出现胃口不 佳的情况。同时,不少考 生习惯开夜车复习,熬夜 会伤及脾胃,进一步加重 身体不适。

小满节气养生的核心,就在于清热利湿、养心健脾。对于处于中高考冲刺阶段的考生来说,这一点尤为关键。

一羹一饮 助力考生去疲提神

阮传亮推荐用赤小豆、薏仁、芡实等食材熬汤。赤小豆能清热解毒、健脾利湿,薏仁可除湿舒筋,芡实则有祛湿补脾的功效,这些食材搭配熬汤,能有效解决考生的食欲问题,化解体内湿气。

阮传亮说,**荞麦也是此时节养生的佳品**。中医认为,荞麦具有健脾益气、开胃宽肠、消食化滞和除湿的功效。它还富含维生素 E、可溶性膳食纤维、烟酸和芦丁等物质,有助于降血脂、降胆固醇、软化血管、保护

视力。此外,荞麦的抗菌消炎功效显著,有着"消炎粮食"的美誉,对轻微咳嗽、有痰等症状有缓解作用。

在此,他为考生推荐一道意米荞麦淮山莲子 童。准备薏米30克、菜产 100克、莲子30克、鲜山50~200克。先将浸泡,那 房边切块,用清水浸泡,洗 净其余主料,并将生粉之 放入瓦煲,加入约2000克 升清水。武火煮沸后及改 火慢熬半小时,待莲子、茶 麦和薏米熟透,再加入淮 山,中火煮15分钟左右。 最后兑入芡,边煮边搅拌 均匀,加适量食盐即可。 薏米、淮山和莲子都是药 食两用之品,具有健脾、益 胃和祛湿的功效。

此外,当考生在学习期间因熬夜出现昏昏欲睡,精神不振的情况时,泡一杯蜂蜜水并加入一两片新鲜薄荷是个不错的选择。这样一杯饮品,不仅能消暑提神,还能增进食欲,帮助肠道消化,让考生迅速恢复精力,投入紧张的复习中。

收到"京东国补卡"女子刷单被骗12万

N 海都记者 黄晓燕 通讯员 白炯昕 随着"6·18"年中大促临近,骗子也开始蠢蠢欲动、趁"火"打劫。近来,国家出台多项补贴政策,鼓励消费者购买指定产品。然而,不法分子也借机行骗,伪造"国补卡"等虚假优惠券,通过快递邮寄给受害者,诱导扫码进群,最终实施刷单诈骗。近日,泉州市反诈骗中心发布预警,提醒市民警惕此类打着"国补"名号的新型诈骗。

骗子伪造礼品卡诱导扫码

日前,张女士突然收到一个快递包裹,但这个快递并不是她网购的。打开一看,里面有一包纸巾和一份包装精美的"京东国补卡",卡上写着"20元现金红包、××豆浆机、50元京享红包",这让张女士很是纳闷。"我是网购平台会员,平

时买很多东西,这张优惠卡 看起来很真实,以为是官方 活动。"张女士说。

卡片提示,需要用户用 支付宝或者微信扫码,张女 士扫码后弹出一条链接,提 示要添加客服,进群后参与 活动。此时张女士突然醒 悟过来,她认为这肯定是骗 局,哪有京东的活动用商业 对手(指支付宝)的扫码功 能来参与的。

同样的骗局与招数,只不过换成了"京东补贴卡"的噱头。外地的赵女士却没能逃过电诈的魔爪。赵女士不久前收到"京东国补卡",扫码进群后,完成

关注店铺等任务后刷单得到十几元的红包,之后刷单几百元、一两千元、上万元……赵女士参与了数笔刷单返现的活动,但到最后她发现,这几笔刷单转账骗子都没有给她返现,并将她踢出了群聊。赵女士因此被骗了12万元。

优惠活动应通过官方渠道核实

早在今年3月,京东就发布官方声明表示:不法分子冒用"京东百亿补贴""2025国家补贴"等名义,伪造带有京东Logo的礼品卡(包括京东福卡、京东补贴卡、京东兑换卡、京东商家卡等不同称谓),通过邮寄实体卡片的方式诱导用户扫描卡片背面的二维码,或点击钓鱼链接进入仿冒的"京东客服"聊天窗口,引导用户"刷单做任务领取现金/奖励",从而骗取用户资金。

泉州市反诈骗中心民警提醒,任何声称来自知名企业的优惠活动,都应通过官方APP或客服电话核实,切勿轻信非官方渠道信息。对陌生快递内的二维码保持警惕,正规企业活动不会要求通过竞争对手平台参与(如京东活动不会使用支付宝扫码)。凡是以"做任务领奖励"为名要求垫资转账的,均为诈骗手段,前期小额返利只为获取信任。

泉州市场监管部门发消费警示:

老年人买保健品 警惕五类陷阱

N海都记者 黄晓蓉 通讯员 苏晓晖

随着生活水平的提高,越来越多的老年人重视身体健康,而"保健品"销售人员瞄准老年人渴望健康的心理,打着祛病强身、偏方有奇效等幌子,夸大"保健品"的功效,欺骗老年人购买保健品。近日,泉州市市场监管局发出消费警示,提醒老年朋友购买保健品时应警惕五类陷阱。

陷阱一 虚假功效宣传陷阱

商家往往夸大保健品

的功效,声称能治愈各种疑难杂症,如癌症、糖尿病、高血压等。实际上,保健品不能替代药品治疗疾病。比如宣传某种保健品含有特殊成分,"能修复受损基因""让高血压患者摆脱药物",这都是毫无科学依据的虚假宣传。

陷阱二 亲情营销陷阱

不法分子通过对老年 人关怀体贴,陪聊天、做家 务,免费送鸡蛋、大米、购 物车、面粉等方式,引诱老 年人上钩,获取信任后再 推销保健品。他们还会打着"关爱老人""健康讲座"的旗号,邀请老年人参加活动,组织老年人免费旅游、免费吃住,以公司搞庆祝活动、回馈客户为名,实际上到了所谓的旅游地点,就关起门来进行保健品效果诱导,然后去参观保健品生产车间,逐渐诱导其购买高价保健品。

陷阱三 免费体验陷阱

以举办保健讲座、上门服务等形式,邀请所谓的"专家"和"受益人"现身说

法,虚构或夸大保健品的效果,哄骗老年人购买质量低劣、价格高昂的保健品。同时提供免费体检、免费试用保健品等,在体检时故意给出错误的检查结果,夸大老年人的健康问题,然后推荐保健品。或者以免费试用为诱饵,让老人试用一段时间后,声称若不继续购买,之前的效果就会消失,迫使老人购买。

陷阱四 权威认证陷阱

伪造各种权威机构的 认证证书、专家推荐等,让 老年人误以为产品可靠。 比如编造"国家某部门指定 保健品""国际医学组织认 可"等虚假信息,增加产品 的可信度。

陷阱五 价格欺诈陷阱

将普通保健品标以虚 高价格,再通过打折、赠送 等手段,让老人觉得占了 便宜。实际上,打折后的 价格仍然远高于产品的实 际价值。

监管部门提醒,老年 人应通过正规渠道学习 科学保健知识,如医院健

康科普、权威媒体资讯 等。身体不适时,应前往 正规医疗机构就诊,切勿 轻信街头巷尾宣传的"特 效药""神药",避免落入 "药托"精心设计的诈骗 陷阱。同时还需提高对 食品、保健品欺诈及虚假 宣传的防范意识。依据 相关规定,保健食品必须 明确标注"本品不能代替 药物";若有商家宣称产 品具备疾病预防、治疗功 效,或借知识讲座、专家 报告等形式进行销售诱 导,应保持高度警惕,切 勿轻易相信。